

省商务厅推出产业、培训、电商、结对四大举措实施精准扶贫 脱贫帮扶实现“私人定制”

本报海口10月19日讯 (记者杨艺华 通讯员范利锋)记者从省商务厅获悉,该厅扶贫调研组日前通过深入定点扶贫村陵水黎族自治县本号镇格择村,走访14户贫困户,深入了解致贫原因及产业发展情况,听取贫困户生产生活需求。调研组通过实地调研,并结合自身职能优势,将从产业支持、技能培训、发展电商、结对帮扶等方面分类推进精准扶贫。

格择村地处山区,产业发展困难

较大,在深入调研和征求贫困户意见后,综合考虑到该村坡地多、林草多的特点,省商务厅调研组初步确定了2个产业发展方向:发展特色种养项目,了解到该村多户农民因槟榔黄化病而致贫,将在原槟榔地上改种莲雾等高效经济作物;发展庭院经济,号召村民在房前屋后种植果蔬,打造“一村一品”农业品牌,实现农产品的规模化和商品化。

据了解,省商务厅将电商扶贫作为精准扶贫和精准脱贫的重要手段,将持续加大对格择村电商扶贫项目支持力度,通过扶持农村电子商务公共服务中心、支持农村电子商务企业、培育农村电子商务能人、健全农村物流快递配送网络等措施,不断创新“电商+土特产”、“电商+乡村旅游”等业态,加快格择村脱贫致富步伐。

立商务部门分管的商贸流通、电子商务等领域,省商务厅还将分行行业举办多期精准扶贫技能培训班,以14家贫困户为重点,力争一年内对格择村全体村民进行培训。省商务厅党组与格择村党支部、机关党支部与贫困户、党员干部与贫困(失学)学生还结成“一对一”帮扶对子,按照一家一户式精准制订帮扶方

案,确保扶贫效果和每名贫困学生顺利完成学业。

调研中,省商务厅厅长吕勇了解到贫困户马亚洪因受外伤导致双目失明时,嘱咐驻村第一书记李少洪尽快安排其到海口检查治疗。他要求商务厅党员干部在扶贫中,坚持扶贫先扶志,既要送钱物、送技能,更要送志气、送信心,为贫困户“输血”的同时,竭尽全力帮助实现“造血”。

H 精准施策助脱贫

省文联

本报屯城10月19日电 (记者刘梦晓 梦瑜 通讯员邓积钊 余军军 温航军)悠悠青山,潺潺流水,叮铃的泉水化作一曲曲激昂的歌曲……今天晚上,在屯昌县乌坡镇,由省文联、屯昌县委县政府主办的“‘到人民中去’——庆祝中华人民共和国成立67周年暨‘深入生活、扎根人民’走进屯昌乌坡文艺慰问演出”,在一曲《唱支山歌给党听》中拉开序幕。此次晚会是省文联文化扶贫工作的重要内容之一。

据了解,屯昌县乌坡镇青梯村是省文联的对口贫困村,省文联秉持文艺为人民服务的宗旨,坚持以人民为中心的工作导向,组织了省影视家免费为青梯拍摄宣传记录片、书法家为乡镇民营商铺、企业书写招牌、民间文艺家赠送老人剪纸作品并为儿童传授剪纸技艺等活动,同时组织书画摄影艺术家深入青梯创作,以作品装饰青梯村旅游服务中心,对村口主要景点用雕塑作品铺排,以文化为脱贫攻坚助力。接下来,省文联将动员爱心企业举办书画摄影作品展览、艺术培训种文化、文艺结对帮扶等活动,走出精神扶贫和物质扶贫结合的创新之路。

省直机关工委

本报定城10月19日电 (记者王玉洁)10月17日,省直机关工委扶贫调研组来到定安县龙门镇红花岭村,深入五户建档特困户家中,与驻村第一书记、村干部交流扶贫工作具体措施,初步形成了养殖扶贫、旅游扶贫、党建扶贫、教育扶贫等措施,并为建档立卡户建立一户一策的扶贫措施,开展“一对一”精准扶贫对接。

据了解,红花岭村是省直机关工委定点扶贫村,下辖6个自然村,其中建档立卡贫困户43户,贫困人口约200人。经过一年多来的扶贫工作,该村在整体推进及危房改造等各项精准扶贫措施的支持下,修建了9条村内道路和1条生产道路,还被纳入了全国乡村旅游扶贫重点村,为下一步脱贫攻坚工作奠定了基础。

省直机关工委常务副书记娄东凤要求省直机关工委各部发挥各自优势,提供扶贫政策、产销信息、就业需求、道德文化、支部建设、典型宣传等各种培训内容,实现“授人以渔”,提升贫困户脱贫的意愿和能力。

文昌公坡镇: “乡贤课堂”补脑 贫困户变产业带头人

■本报记者 刘笑非 通讯员 王先伟

“不离乡,不离土,就地致富。”这10个大字写成的招牌,挂在文昌市公坡镇茂园村村口的羊舍上,告诉来往的人们这里正发生着新的变化。

半年多以前,茂园村是没有支柱产业、18户村民人均收入偏低的贫困村,两户贫困户收入不足2000元,靠着全村人的帮扶维持生活。

如今,在文昌市工商联的支持下,茂园村人种下牧草、盖起羊舍,搞起了黑山羊养殖;“乡贤课堂”成了技术讲堂,新思路、新点子让茂园村看到了致富路。

短短半年的可喜变化,还要从贫困户韩朝元家的变化说起。

在镇里的帮扶下,韩朝元走上养殖黑山羊脱贫的路子。茂园村的村民们,帮着平整土地、种植牧草、盖起羊舍,“黑山羊养殖上手快、经济效益好,生了小羊也能马上出售,致富效果明显。”公坡镇委书记许环峰说,韩朝元变成养殖先锋,其实还少不了乡贤们的帮助。

在茂园村口的龙眼树下,一个由几张石凳组成的“乡贤课堂”,曾是茂园村人了解世界、学习知识的主要渠道,自从精准扶贫落地以来,“乡贤课堂”则成了村民们学习先进养殖技术的基地。“借着大家手上的资源,主动联系到了养羊专业户,请来给乡亲们传授经验。”作为返乡的乡贤之一,韩仲元一直致力于家乡的扶贫工作,他意识到黑山羊养殖产业不仅可以作为产业扶贫措施,更能成为整个村子的支柱产业。

在公坡镇政府、返家乡贤的牵线下,文昌市工商联将茂园村确定为了扶贫点之一,投入100万元资金,将黑山羊养殖作为茂园村的主打产业,通过特色产业发展,持续巩固脱贫成果。“有了资金,村里18户人也决定抱团发展,成立合作社,大家一起致富。”韩仲元笑道,原来大家帮扶的韩朝元一家,因为率先养羊积累的经验,现在反而成了大家都要去取经的产业发展带头人。

(本报文城10月19日电)



H 采访札记

旅游脱贫

应打“特”字牌

■见习记者 许林

“条条大路通罗马。”经过科学规划,芭蕉村给出了脱贫的答案——乡村旅游产业。然而,芭蕉村的旅游产业要想在市场站稳脚跟,还有很长的路要走:当地自然景观和民族风情内容在开发过程中如何升级加工,打磨出有特色的旅游产品,从而更好地留住更多游客;合作社运营和旅游服务行业还需要更多专业人才……

令人欣喜的是,相关政府职能部门已经意识到这些问题,也在通过聘请有资质的单位对项目开发和合作社运营进行规划和管理。

芭蕉村旅游资源丰富:一是有山有水的自然景观,二是丰富多彩的黎族风情。但要改变养在深闺无人识的状况,必须找到符合自身发展的思路。

芭蕉村旅游资源丰富:一是有山有水的自然景观,二是丰富多彩的黎族风情。但要改变养在深闺无人识的状况,必须找到符合自身发展的思路。